

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyitér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÍLYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy hóra 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Félévre 14 K — f. | Egy hóra 2 K 40

Foksaninál sikeresen támadunk.

(Hivatalos jelentés.)

BUDAPEST, aug. 7.

Keleti harctér:

Mackensen vezérlőbörnagy hadesperitja:

Foksanitól északra német rohamesapátok elfoglalták erős orosz védőerőrendezéseket 1300 foglyat és 13 ágyut szállítottak be. A Putra felső folyásánál az ellenség gyengébb előretörései meghínsultak. A Cazinului hegyen ismét neves veszteségteljes támadásokban maradt ki az ellenség. Vitéz védőink elmentámadással és elkeseredett kőzítésában újra meg újra visszaverték. Gyergyóölgyestől északra a határon túl katalunkba kerítettük több orosz erődítést. Gurahumeránál előnyemelésük az ellenség szívós ellenállásának leküzdése után ismét tért nyert. Egyéb jelentős esemény nem volt.

Olasz hadseregintér:

A Fassani gerincen, Cavalesetől délkeletre egy olasz előretűzünkben összeomlott. Az ellenséges zászlóalj teljes felbomlásban menekült. Az Isenzó mellett az ágyuhaó tegnap ismét alábbhagyott.

Balkán harctér:

Nem történt különösebb esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Mackensen benyomta a román frontot.

Bécs. Magánjelentés szerint Mackensen csapatai Foksanitól északra a románokkal szemben helyi sikert értek el. A frontot benyomták és Foksanit megszállták.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csanádmegye a múlt hóban.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága ma tartotta rendes havi ülését Juth János dr. főispán elnöksége alatt. Az ülés megkezdése előtt Juth János dr. főispán elismerő szavakkal nyilatkozott a csanádi közigazgatási bizottság működéséről, melynek műve az országos híre immár évtizedek óta. Kérte a főispán a közigazgatási bizottság tagjait, hogy ezt a kiváló munkásságot továbbra is fejtsék ki: az ő elnökségének ideje alatt is. A főispánnak osztottak tevékenességi foglalatot megnyitó beszéde után megkezdte a bizottság tanácskozását, melynek a szokot előadás jelentéseken kívül az volt az érdekessége, hogy foglalkozott a hagyma árak leszállításának ügyével, melyről lapunk más helyén írunk. Foglalkozott meg a bizottság Návay Lajos dr. beható s minden részleire kiterjedő referenciája alapján a közlélmelés kérdéseivel is, melynek megnyugtató hatásait a legközelebbi jövőben érezni fogjuk. Az alispán szokot havi jelentéséből következőket közöljük:

Gondot okozott a vm. kórháznak tejjel való ellátása. Az eddigi szállító Rény Béla kizombori birtokos augusztus hó 1-ével beszüntette a szállítást. Eljárása a legnagyobb zavarba hozta a kórház vezetését, mivel a sok súlyos beteg ápolásához míg az állata szállított 50 liter tej sem volt elegendő. A kórházi bizottság más megoldási módot nem találván, sürgős felterjesztést intézett a m. kir. földmívelésügyi s belügyi miniszterekhez kérve annak megengedését, hogy a mezőhegyesi

ménésbirtok szállítasson naponta 60 liter tejet a kórháznak.

A szilényi mezőgazdasági munkásházak ügyében, amelyben a törvényhatósági bizottság határozata már 3 év óta áll döntés alatt a földmívelésügyi ministeriumban, felterjesztést intéztem a végleges döntés végett. A Mares folyóban előfordult szorencsátlanságok miatt ruzsolatot intéztem a helyi hatóságok a szükségessé vált érvényesítések elrendelése végett.

A Makó városánál a városi köznevelési tanács elnöki állásra, tekintve azt, hogy a műszaki teendők ellátása, a fémernők katonai szolgálata miatt, legnagyobb mértékben hiányos a pályázatot meghirdettem. Vertán endre vm. I. aljegyző felmentetett katonai szolgálattól s július 26-ától elfoglalta hivatalát.

A m. kir. köz. bíróság Iván Jakab szilényi községi végrehajtó ügyében a törvényhatósági bizottság álláspontját tette a magáévá s a köségeit a végrehajtó 3 évi illetményének kiszolgáltatására kötelezte.

A hagyma - a közigazgatási bizottságban.

Sürgős felirat a hagymások érdekében

Csanádmegye közigazgatási bizottsága mai ülésében foglalkozott a hagymások dolgával illetve a hagymaárak leszállításának ügyével.

Általánosán kives meglepetést keltett a hagyma árának leszállítása a bizottság tagjai között s egyhangú volt a megállapítás, hogy ez nemcsak a hagymásokra, hanem Makó város kereskedelmére és iparjára is szerfelett kártékony. Juth János dr. főispán is-

mentette ezután, hogy mit teit ő az első parcella kezdve mióta a megye élére lépett a hagyományok érdekében. Az ő javaslatára történt, hogy az intézőbizottságba nem csak Pongrácz Sándor, de egy termelő szakértő P. Eckhardt Vilmos is ki lett nevezve.

A hagyma árát nem az intézőbizottság, hanem egy külön végrehajtó bizottság állapította meg. Ebben a bizottságban P. Eckhardt Vilmos nem foglal helyet a így a makói hagymásokról az ő képviselőjük megkallgatása nélkül határoztak.

A főispán egy véli legkisebbnek, ha a közgazdasági bizottság sürgős feliratot intéz a közéleti hivatalhoz és a miniszterhez azirattal, hogy a hagyma árát hagyják meg változatlanul, mert a már 120 koronás árak leszállítása egyenesen katasztrófális dolog a makói termelők ezreire. Állalában az áraknak 10 naponkénti megállapítása a hagymára nézve helytelen, mert a legkisebb bizonytalanságok teszik ki a termelők ezreit, akik majd piacra dobják, majd pedig visszavonják a hagymát minden rendszer nélkül a minden rendszer nélkül a általában ki vannak téve jelentős károsodásnak.

Egyben a főispán arra is kéri fogja a minisztert, hogy az árak alakulását intéző végrehajtó bizottságba P. Eckhardt Vilmos meghívassék, mint akiben egy a termelők min. a kereskedők bizalma összpontosul.

A bizottság egyhangúlag elfogadta a főispán előterjesztését a elhatározta, hogy sürgős feliratban fordul a miniszterhez a kérelmek orvoslásáért. A kérelmet illetve feliratot maga Justh János dr. főispán fogja személyesen támogatni, ki a célról rövidesen Budapesten lesz.

Makó hagymatermelőit megnyugvással tölti el az a tudat, hogy Csanád megyének minden illetékes tényezője szívesen viseli a hagymások ügyét s maga a főispán büszkélkedik a legfáradhatatlanabbul, hogy a hagymások érdekei csorda ne essék.

Tanulói fiúk felvételt.

Hadikölcsön jegyzés Csanádvarmegyében.

Majdnem 12 millió az eredmény. Többet mint a felét Makón jegyezték.

A közgazdasági bizottság a mai ülésén az alisan beszámolt a hadikölcsönjegyzések eredményéről, Csanád megyében itt közeljük közösen az eredményt, melyből csak a v. érvényes dologt emeljük ki az az, hogy a hadikölcsön eredményének több mint a felét Makón jegyezték. Az érdekes kimutatás itt következik:

I. Központi járás: Királyhegyes 17150 (középén 9950 K) Apátfalva 430450 (121450) Magyarcsanak 64550 (24550) Piváros 46500 (4650) Ambrozfalva 25900 (23350) Pászkaly 144730 (37250) Csé, nádabertli 14300 (12300) Felsőzámoly 280050 (225550), Nagymajlath 79800 (20550), összesen 1103450 korona a ebből közpénzjegyzés 526980 korona.

II. Nagyvári járás Nagyvári 711850 (középén 661446) Sajószentpéter 98100 (60191) Csanádapálya 101409 (64891) Keregy 11300 (3300) összesen 925659 korona, ebből közpénzjegyzés 78328 korona

III. Battersa járás. Teraya község 84500 (ebből közpénz 3450) Mészhegyes 73200 (73200) Domb egyháza 152800 (46200), Kovermes 85100 (205000) Kézváros 45000 (45000) Battersa 488600 267172 összesen 1144600 korona, ebből közpénzjegyzés 671020 korona.

IV. Kővessényi járás. Nagybányas 347620 (középén) Rát. Kővessény 70400 (középén 14200) Vágygyháza 48400 (14785) Dombóvár 68750 (18050) Ózánfalva 82950 (39950) Kővessényi község 450200 (60500) Magyarbányas 151300 (14000) Kunágócs 114900 (11490) összesen 1429220 korona ebből közpénz 760205 K.

Makó rt. város területén a jegyzési eredmény 6709250 korona, ebből közpénzjegyzés 2115950 korona.

Az egész vármegye területén a jegyzési eredmény 11308170 korona, amiből közpénz 4881491 korona.

Hirdetések jutányos áron felvételik.

Mezőssy miniszter kérése a magyar gazdákhöz

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter a következőket mondta:

A hadügyminiszterrel egyetértően elmondtam, hogy prémiumot fizet ki a gazda közönségnek a zab gyors beszállításáért. Aki augusztus 31-ig zabot szállít a hadseregnek, a maximális áron felül métermázsánként öt koronát kap, vagyis összesen 49 koronát métermázsánként. A zab gyors beszállítása elsőrendű hadiérdek. — Olfenzívánk további sikere függ tőle, hogy a hadsereg levni zabot kapjanak. Ezért azt a sürgős kérdést intéztem a magyar gazdaközönséghez, legyen meg minden még a cséplési sorrend megváltoztatásával is, hogy a hadügyminiszterium minél előbb a szükséges zabmennyiséghez jusson.

Központi Takarmánybizottság.

A háborús szervezések száma egy ma megjelent kormányrendelettel ismét eggyel szaporodott. A miniszterium elrendelte a takarmányfélék forgalmahatóságának és a takarmányügyi ügyek intézésére a takarmánybizottság intéző bizottságának a megalakítását. E bizottságunk, röviden Központi Takarmánybizottságnak tagjai a miniszteriumnak és a Közéleti Hivatalnak egy egy kiküldötté megalakítja a megalakítását. Ipari és kereskedelmi érdekvédelmi körök, Budapest, székelyvárosi és más városok képviselői eljárnak a földművelésügyi miniszter által meghívott tagok. Az egyiket is a földművelésügyi miniszter nevesíti ki. Ugyan az a rendelet megalakítja a Vármegyei takarmánybizottságot amelynek feladata a takarmány rekvirálásával megbízott hatóság szervezetét támogatni, megalakítja azokat a vármegye területén levő közönségek, ipari üzemek takarmánybizottságait, a székely takarmányokhoz és elemzéseiknek forgalmahatóságával kapcsolatos tevékenységével a földművelésügyi miniszter felváltva számukra kötelezett egy társaságot kiad, meg, a mely szervezetnek kiadásaival alakul. Az évi osztályok a befizetett részvényekre 5 százalékos két meg nem haladja, az osztályok a vezérigazgatót és az igazgatóság

s felügyelőbizottság feladását a földművelésügyi miniszter nevesíti a felvétel közönségére lesz fordítva

Halat kapunk a bazárért.

A Fremdenblatt írja: Tegnap délután a külügyminiszteriumban élelmiszeri tanácskozás kezdődött, amelyen ezúttal először Czernin gróf külügyminiszter is résztvett. Magyar részről Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter és Madik János gróf, a Közéleti Hivatal főnöke funkcionálnak a tanácskozáson, ahol még hivatalos Landwehr tábornok, a közös élelmiszeri hivatal elnöke, Höfer eztrák közéleti élelmiszeri miniszter, Zimmer és Krtl miniszteri osztályfőnökök vettek részt. A konferenciának Magyarország-Ausztria, Németország, Románia és a többi megállított terület közéleti élelmiszeri ésszeírása, az egész évi szükséglet megállapítása és az országos élelmiszeri módok megállapítása a célja. Mától kezdve Németország képviselője is részt vesz a tanácskozáson.

A közös élelmiszeri tanácskozáson arról van szó, hogy Magyarország termés felezéséből mennyit adjon Németország részére, amiért Magyarország a külföldi halakkal kapja meg, Ausztria, Lengyelország és Galícia, valamint a megállított területek bazártermését juttatja Németországnak, amiért külföldi vaját és sajtot kap. A tanácskozáson szó van arról is, hogy amennyiben remélhetőleg el tudunk jutni a Szerelhen tal és az ereszék és a románok nem fogják felgyújtani a termést, akkor a román termést Magyarország kapja.

Hirdetések felvételik.

Ablakredőnyök önműködővel

minden háznál
Károlyi Pál utca

Pétervári polgári és szocialista pártok tanácskozása a háború folytatásáról.

Pétervárról jelentik annak a tanácskozásnak részleteit, amelyen a szocialisták és a polgári pártok vezérei Kerenszki lemondásáról tanácskoztak és kompromisszumot kötöttek.

Terescsenkó külügyminiszter rámutatott az ország súlyos helyzetére. Hangoztatta, hogy nem szabad nyugodtan viselni a szűgyent, amikor arról van szó, hogy egy néhez őszi és téli háborúra kell előkészülni. Jelenleg nem lehet a békéről beszélni. Kerenszki offenzívája megmentette az országot a hadsereg teljes felbontásától. Kerenszki az egyetlen, akiben az ország bizik és aki az országot a szükséges erőfeszítésre sarkalja.

Zeretelli erős szavakkal ítélte el a pártviszályt.

— Nincs más megoldás — mondotta —, mint folytatni a harcot, amíg Oroszország népe becsülettel nem kerül ki belőle és biztosíthatja a fenyegetett ferradalmi vívmányait.

Miljukov hangoztatta, hogy Kerenszkit korlátlan hatalommal kell felruházni és teljes hatalmat kell neki adni minisztereinek kiválasztásában.

Csuidze a munkástanács nevében kijelentette, hogy a munkástanács nem hajlandó vállalni a korlátlan hatalmat, de nem hajlandó mást sem felruházni vele.

Egy szoptató **DADA** 7 hónapos gyermek mellé kereszteszik. Óra megtudható a hirdetésben

Boros és Pálinkás hirdőket vesznek legmagasabb napi árban. Jelentkezni lehet Gróf Vay-utca 27. szám alatt. Kapun belül.

Entente konferencia a háború befejezéséről.

Londonban ma az entente államok képviselői értekezletre ültek össze és azt a kérdést vitatták meg, hogyan lehetne a háborút legjobban folytatni és befejezni. Ez az értekezésleg döntötte a szaleniki expedíció sorsáról is. Lloyd George előbb Sonninoval fontos megbeszélést tartott.

Sonnino a héten várják Rómába. Az olasz lapok azt sejtik a külügyminiszter legutóbbi nyilatkozatából, hogy az entente az orosz hadieőleket szűkebbre korlátozza.

Londonban szombaton a békebarátok harminc meetinget tartottak, azután a pacifisták körmenetét tartották, de a rendőrség és a tömeg ezt megakadályozta. Glasgowban Manchesterben és Anglia több ipari központjában, a békebarátok hasonló nagyarányú tüntetéseket rendeztek.

Londonban a háború végét várják

Az Aftonposton jelenti Londonból; Egyre jobban terjed az a fölfogás, hogy a háborút még ebben az évben befejezik. Határozó erők dolgoznak a téli háború ellen, a pápa is közvetíti a meggyőzés alapjait.

SZÍNHÁZ.

Kapongítás a színházban.

Szombaton este ismét hangos lesz a Hölési Kornélia szinkör. Strausz melodíái csendülnek fel a zenekarban. Be mutató (paszliar) lesz az első színházi este. Szinre kerül a Csokoládé Katona 3 felvétel nagy operett — béreiben — A cimzerepet Komlós Vilmos játssza, míg a női főszerepeket Révész Ilonka és Helvei Erzsike viszik diadalra. Vásárnap délután mérsékelt helyárak mellett a Legénybucsu 8 felvonás gyönyörű zenéjű operett, míg vasárnap este

hérlatszűnetben a Csokoládé Katona megy másodszerre bemutató szereplőivel

A színházi pénztár már pénteken délután nyit meg, hol a felfújást előadásokra je gyek előre válthatók.

Nádasi színházulata régi kedvelt ismerősként jön hozzánk — haza — fogadják őket meleg szeretettel és hálószon tőlüldvözölják a derék színész csapatukat egy lelkes isten hoottal.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmel.

(1971)

142 fejezet.

A gyermekgyilkos.

A rendőrkapitány most megátste a gyermekét. Ugy rémített előtte, mintha kerábes képet talán még is kiált erős lenne.

— Jól kifejtett gyermek! mondá

Berta memelt törülte. Még ilyen erőteljes gyermeknek is el kellett pusztulnia!

— Fiu s, vagy ledny? kérdé tovább a prefektus.

— Fiu.

— Kér érte! Alighanem az apjára ültél! Erejére néve valóban ges ültél. Mikor halt meg a fiu?

— Tegnap!

— Nevezd meg az időpontot.

— Az érti pontosan nem tudom. csak annyit mondhatok. hogy a reggeli órákban halt meg.

ELADÓ VAGY BÉRBEADÓ

Bihar megyében 740 hold birtokot. Erdős és ferdővel.

Dr. Stokker József

gyógyász Nagyváradon.

Kattkay Ferenc

széles, hogy más illendően aranka... kerességet... értekezlet... Városliget... dőlésű.

Félix fürdő

Nagyvárad mellett) 49 %
tervezetesen Ferrás, roma,
códz és leltés akon leg-
jobb javára. Új be-
rendezés, villanyvilágítással
Uzoda, hideg-nyárfürdő
és szappanfű. Helyeknyha
a nap minden szakában.
Fényképezés kék és igaza-
tás.

9 és fél kat. hold föld
kötés minőségű föld embadkón
bő öntvény eladé.
Cím a kirdőhivatalban.

Eladó földök a város alatt
Veresében 6 hold,
Kirközben 2 "
Bánóban 1 "
Erdővel lehet:
Iritz Miksanál.


A Makói Szegélyező Egy-
eset mint szövetkezet, (Gyanyadi
telep, szőlő lakarkapénzfár
telje) újsznan megnyit
szillogintézete
...kamatláb 4 l
...mellé
...ad
...és ezüst-
...papírokra
...szegélyező
...és egyéb ingóságokra.
...közössé
...kamatláb
...mellé
...és kőta-
...
...9—12-ig
...3—5-ig.

ON HALÁS LESZ

nekem amiért kinéz tyuksze-
méléi a „RA BALZSAM”
használatát által már 3 nap
alatt megszabadult. Ez a kiváló szer gyökereitől és fájdelem nél-
kül írja ki a tyukszemot, megszűnt az nyomatlanul eltűntet
mindennemű bő-keményedést és szemölcsöt. Eszakra menő háló-
iratok. Ára jótállé levéllel tégysenként K 175, 8 tégely K 4.50,
16 tégely K 7.50.

ZZAD A LÁBA, KEZE VAGY HONALJA,

...itt a kitéző „ITA” hintőport és azon-
nal megszabadul ettől a kellemetlen szagtól. Ára:
egy doboz 1 ker. 75 fill., 3 doboz 4 kerona 50 fill.
Szétküldés naponta. Kapható az egyedüli készítőnél:
Dr. Keményi Miklós Kassa, postafiók 12/v.



Ertesítés.

Fogkeretek, hidak, egész fog sorok, szájpárlás nélkül, aranyból, platínából

fogtömések

szűrt amalgámból és a legczémével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogcsereket átalakítását vállalom, 23 éves fogtechnikai gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felhatalmaznak arra, hogy ezen szakmádomat a magyarság közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes bizalommal:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri u. Fehér-féle ház, Makó.

Hirdetések felvételnek.

Disztemetkezési vállalat.

KISS KÁROLY

disztemetkezési vállalata.

Temetések rendezését a leggyorsabbtól a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végem. Ravatalozások pompás elrendezése! Ére és fakoporsó raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

Marhabört,

lőbört, juhört, nyulbört, báránybört, csikabört és mindenféle börtököt és gyapjút, a legmagasabb napi áron veszem.

Löwenstein Armin

Dask Ferenccal u 48 szám. Főcska harnadrés mellett.

Legjobb minőségű Gyereki és Ménosi

fehér- és vörös borok, valamint a legjobb minőségű eredeti Kőbányai világos és Szent István dupla maláta sör kisinyben és nagyban

Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

Jó hazból való

fiuk nyomdász

tanulónak felvő-

tetik a Makói

Független Újság

nyomdájában.

Makói Független Újság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.

Magyarországi a Kereskedelmi és Vállalkozási Bank Rt. által kiadott.